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Kuidas 16. märts tekkis
1944. aasta 16. märts oli ainus kord, kui II Maailmasõja ajal Läti Leegioni mõlemal Waffen SS diviisil (15. ja 19.) Läti piiri lähedal kõrgendikel Velikaja jõe kaldail õnnestus võidelda õlg õla kõrval koos. Kuna selleks ajaks tundus juba selge olevat, et Hitleri Saksamaa on sõda kaotamas, võitlesid lätlased selle nimel, et Nõukogude vägesid mitte lubada oma territooriumile. Kuigi lätlased selle hiigellahingu võitsid, sõja käiku see enam ei muutnud. 

1945. aasta detsembris Lääne okupatsioonitsoonis Belgias Zedelheimi sõjavangide laagris, kus oli koondatud ca 12 000 läti leegionäri, sündis organisatsioon Daugavas Vanagi (Daugava Haukad), mis ka teistes sõjavangilaagrites olevaid lätlasi ühendas. See organisatsioon kuulutas 1952. aastal 16. märtsi  Läti Leegionäride Mälestuspäevaks. 

Lätis hakati seda päeva tähistama 1989. aastal. Esimene päevakohane rongkäik sai aga toimuda alles pärast Läti riigi taasiseseisvumist 1993. aastal. See leidis aset Riias ja seostati Läti Leegioni asutamise 50. aastapäevaga.

Mida tähendab 16. märts lätlastele 
Selle kohta on olemas kolm voolu, kolm suhtumist:

1) vaenulik, lausa vihkav – „fašismi glorifitseerimine“, Jefraim Zuroff;
2) leige – „vanu aegu ei tasu meelde tuletada“, olmelisel tasandil, „sosinad“;
3) leegionäride võitlust Läti vabadusvõitluse osaks pidav. Selle, lätlaste enamuse suhtumise kaitsjaiks võib pidada Läti Rahvuslaste Ühendust ja kõiki Läti patrioote. 

Kuna hr. Jefraim Zuroffi (1948) seisukohtade uurimine ilmselt seisab veel ees (võimalik, et jääbki tulevastele põlvkondadele) ja et olmelisel tasemel sosinad vaevalt küll uurimist väärivad – valisin oma ettekande aluseks Läti jaoks 16. märtsi tähtsuse ühe silmapaistvaima kaitsja kirikuõpetaja, teoloogiadoktori ja konsistooriumi õppejõu Guntis Kalme saatesõnad tänavusest rongkäigust osalejaile Riia linna Jaani kirikus. G. Kalme on Läti Evangeelse Lutheri kiriku vaimulik, kes juba aastaid juhatab sisse Leegionäride Päeva üritusi jutlusega Riia Toomkirikus ning, vaatamata Moskva-meelsete ja venekeelsete šovinistide ähvardustele, sammub rongkäigu ees läbi kogu teekonna Vabadussambani välja. Minu teada on G. Kalme  praegusel ajal ainus vaimulik, kes ei kutsu läti rahvast üles alandlikkusele, selgrootule leplikkusele ja ülekohtu tingimusteta andestamisele, vaid püsib seisukohal, et Jumal ise on inimesele pannud kohustuse võidelda Tema poolt sisse seatud õiglase maailmakorralduse eest. 

Oma ettekandes olen kasutanud ka G. Kalme mõtteid, mida ta on avaldanud oma raamatutes ja erinevatele väljaannetele (sealh. peavoolumeedias) antud intervjuudes. Aluseks on siiski, nagu juba mainisin, tema tänavune jutlus Jaani kirikus.

Guntis Kalme alustab om pöördumist rahva poole küsimusega 
(küsimusega, mida võiksime ka täna Jüri Kuke mälestuskonverentsil üksteisele esitada): Mis on see, mispärast oleme täna siin koos? Mida tahame täna kuulda ja kogeda? Ning vastab ise: Tahame saada innustust patriotismile, mis põhineb kristlikele väärtustele. Need väärtused on meie ette seatud valikute tegemiseks. Juba 1918. aastal pidime valima ida poolt tunda saadud barbaarsete väärtuste ja lääne poolt vastu kajava kultuursuse vahel. Valisime Lääne.  Sama valiku tegime ka 1991. aastal. Seega valisime väärtused, mida tänapäevalgi kaitseme.

Küsimus on, kas on vaja kaitsta seda, mida miski ei ohusta. Kas ei ohustagi? Elame veidras situatsioonis. Sõna tavapärases tähenduses sõda ju ei ole. Kuid ka rahu pole. Vähemalt seni, kuni näeme toimimas ühe silmapaistvaima poliitilis-sõjalise vene strateegi Sergei Karaganovi doktriini, mis kõlab: „Venekeelne elanikkond on võimas Venemaa ressurss. Peame tegema kõik meist sõltuva jätmaks venekeelsed elanikud nendesse regioonidesse, kus nad praegu asuvad. Sest peame sinna jätma oma mõjutushoobasid mõeldes kaugema perspektiivi peale.“ Eesmärk ongi saavutatud; Nõukogude Liidu-aegsed migrandid on jäetud siia, kus nad täidavad tsiviilokupantide rolli. Kõik nende viimase aja aktsioonid, eriti aga nende algatatud referendum vene keele kui Läti Vabariigi teise riigikeele seadustamise kohta, räägivad iseenda eest. Juhuslik pole ka ažiotaaž 16. märtsi Leegionäride Mälestuspäeva ümber. 

Meile öeldakse: „Mälestagem! Leinakem! Viigem lilled kalmistule – ja mingem ruttu laiali!“ Kui aga polegi seda ühte kalmistut, vaid terve Lätimaa ja koguni Siber on lätlaste tähistatud ja tähistamata haudu täis?! Siis läheme Vabadussamba juurde! Ning mida rohkem Karaganovi doktriini pooldajaid meid takistavad, seda kindlamalt me sammume. Sest meile on arusaadav, mõistetav ja südames see vaimsus, mida leegionärid endas kandsid. Teame, et nende deviis oli: „Kuni võitleme, seni oleme olemas. Kuni oleme olemas, seni võitleme.“ Ka siis, või eriti siis, kui võitu polegi veel näha. 

Läti leegionär ei võidelnud hitlerliku Saksamaa võidu nimel. Ta kaitses oma rahva au ja väärikust, võimalust, või vähemalt lootust, taastada oma riigi sõltumatus. Võimalusel võidelda nõukogude okupantide vastu, mõistagi, oli oma hind – läti mehed olid sunnitud panema selga tolle hetke „vabastaja“ sõjavormi, sõdima tema relvadega ning tema lippude all. Kuid see oli ka ainus võimalus, teist teed polnud. Kui Saksamaa 1945. aastal kapituleerus, üle 4000 leegionäri selle asemel, et põgeneda läände, suundusid relvadega metsadesse, jätkates koos rahvuslike partisanidega võitlust punase okupatsiooni vastu. 

Meie tänapäeval oleme selle võitluse järgmine lüli. Leegionärid võitlesid konventsionaalses sõjas, meie – tunnistame seda või mitte – oleme kistud informatiivsesse, see tähendab väärtuste sõtta. Leegionäride pihta heideti pomme ja mürske, meie pihta tulistatakse informatiivse sõja vahenditega. Küsimus on vaid selles, kes meist selles sõjas on võitleja, kes aga õnnetu ohver ja passiivne kannataja.

Oleme oma eelkäijatelt üle võtnud nende ideaalid, isamaa-armastuse, võitlusvaimu. Kuid ka tsiviilokupandid, eriti nende eelsalk – nn. 5. kolonn – on ühte-teist pärinud. Elame situatsioonis, kus Punaarmee sõjakurjategijaid keegi ei ohjelda. Neid millegipärast ei kuulutata tagaotsitavaiks, ei anta kohtu alla. Mis veelgi enam – nad elavad rõõmsasti meie kõrval, nõuavad „inimõiguste austamist“, läti rahvas aga peab rahulikult vaatama pealt, kuidas punaveteranid ja Kremli-meelsed oma hiigelmonumendi jalamil Riias igal aastal 9. mail korraldavad orgiaid oma eelkäijate kuritegude ülistamiseks. 

Ärgem laskem ennast petta – piisab vaadata kas või nende endi poolt tehtud videoid ja näha, et ega nad seal kedagi ei mälesta ega leina. Anastajad ja nende ideelised mantlipärijad vaid demonstreerivad seal oma agressiivsust, nendele omaseid antiväärtusi, alandades ja naeruvääristades meie eneseväärikust, jätkates rünnakuid meie rahvuslikule ja riiklikule identiteedile. Seesuguse käitumise eesmärk on paralüseerida meie tahtejõudu, külvata hirmu, selgrootust, argust, valehäbi läti rahvuse ja aadete pärast, lühidalt –  moraalset surma. Kahjuks ongi neil õnnestunud ühte-teist saavutada. Vilksamisi on juba kuulda uuendatud okupatsioonitüübist.

Vaadelgem Ukrainat. Esiteks, seal käib võitlus üheaegselt kahel rindel – siserindel valitseva korruptsiooni vastu ning välisrindel välisagressori vastu. Piisab ühel rindel nõrgestuda, kui teine ei jäta seda kasutamata. Teiseks, kui rahvas ei osuta piisavat vastupanu informatiivses sõjas, tuleb tal arvestada militaarse sõja võimalusega.

Võime järeldada, et laias laastus endiste aegadega võrreldes pole midagi muutunud – Venemaa soovib ikka veel meid alistada, meie aga, nagu varemgi ja mitte kunagi, ei soovi olla alistatud.

Iga sõda ja võitlus on väärtuste kokkupõrge, väärtuste konflikt. Miks on Kremli-meelsed jõud just 16. märtsi pärast üliväga häiritud? On ju olemas veel 18. november – Läti iseseisvuse väljakuulutamise päev, teised vabadusvõitlusega seotud tähtpäevad! Asi on selles, et mainitud päevi on Lätis võimul olnud arglätlastest valitsejad oma selgrootusega niivõrd diskrediteerinud, et Kreml ei võtagi neid tähtpäevi enam tõsiselt. 16. märts seevastu on mälestuspäevast spontaanselt, läti rahva algatusel kasvanud välja rahvusliku iseteadvuse ja eneseväärikuse demonstreerimise päevaks, rahvusliku vastupanu päevaks. See aga pole meelt mööda ei Vene imperialismile ega ka kodukootud arglätlusele. Sest tuletab mõlemale meelde, et rahvuspatriotism on elus ning valmis oma aadete eest seisma. Kära 16. märtsi ümber näitab, et endised vaenlased pole mingid endised, vaid ikkagi reaalsed, praegugi veel võimulolevad. Vene imperialism pole Läti Vabariigi taasiseseisvumisega kunagi leppinud.

Rahvad millegipärast ei soovi oma rahvuslikust identiteedist loobuda. Vaatamata globaliseerimise jõulisele pealetükkimisele ihkavad baskid, iirlased, kurdid, paljud teisedki rahvad ikka veel sõltumatust. Sest rahvusliku kuuluvuseta inimene on heidik, kodutu. Selliseks tahtis meid vermida NSV Liit, nüüd üritab sedasama saavutada ka Euroopa Liit.

1988. aastal võttis Läti Saeima vastu deklaratsiooni „Läti leegionäridest II Maailmasõjas“. See kohustab Läti valitsust kandma hoolt, et keegi kuskil, ükskõik mis ajendil ei riivaks läti sõjameeste au ja väärikust. Niisiis on meie valitsuse kohustus seda teha kõikidel tasanditel – alates haridusasutustest ja lõpetades välismaa diplomaatidega. Ega tasuks ennast õigustada kulunud väitega, et Euroopa meid ei mõista. Tuleb rääkida nii, et mõistaks! Kui mõni ametiisik seda ei oska – loovutagu parem oma koht sellisele, kes seda tahab ja oskab!

Läti patrioodid peavad omandama järeleandmatuse kunsti: kui takistatakse 16. märtsi tähistamist – takistatagu ka 9. mail läbiviidavaid Nõukogude kommunistlikku okupatsiooni ülistavaid üritusi! See, et seda teha kardetakse, on Nürnberg-2 toimumata jätmise tagajärg. Pole ju võimalik rääkida leppimisest seni, kuni pole jalule seatud ajalooline õiglus. Ei saa rääkida moraalist, kui tõde varjatakse. Ehk tuleks õppust võtta Iisraeli käitumisest? See Lätist väiksem riik jälitab ning soovib kohtu alla anda viimseni kõiki, kes tema arvates on juudi rahva esindajaile liiga teinud.

Peame lahti saama sellest veidrast „poliitkorrektsusest”, kus õigused on millegipärast kõigil peale põlisrahvuse. Just lätlased on meie riigi alus, selle rahvusriigi peremehed! Teiste rahvuste esindajaile Läti Vabariiki kui iseseisvat institutsiooni ju eluliselt vaja polnud ega ole seda praegugi. Ainult meie ise oleme oma riigi käekäigu pärast vastutavad nii tulevaste põlvede kui ka Jumala ees. 

Pole kerge vastata küsimusele, kui kaua rongkäigud Vanalinna kirikust Vabadussambani veel kestavad. Kõik oleneb sellest, kas suudame jälle – seekord ehk jäädavalt saada oma maa täieõiguslikeks peremeesteks? Kas suudame leegionäride mälestuse väärilisteks kasvatada samuti oma järelpõlve, oma lapsi ja lapselapsi?

